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ΟΙ ΜαυρεΣ ΣεΛΙΔεΣ τΗΣ εΚΚΛΗΣΙαΣτΙΚΗΣ ΙΣτΟρΙαΣσυνέχεια από
προηγούμενο φύλλο

Η εΚΚΛΗΣΙαΣτΙΚΗ ΔΙΚαΙΟΣυΝΗ
Οι κατευθύνσεις του Αρχ. Ιερωνύμου 

για την διοργάνωση  της Εκκλησιαστικής 
Δικαιοσύνης

    …είς τα πρώτα βήματα αυτής η Εκκλη-
σία και όταν ακόμη έζων οι Απόστολοι και 
εις τα πλαίσια της εν ευρεία εννοία ασκήσε-
ως της διοικητικής εξουσίας, δι’ αυτών αύτη 
ήσκει και την δικαστικήν εξουσίαν, όπου και 
οσάκις παρίστατο ανάγκη…

Του χρόνου προϊόντος και των Αγίων Απο-
στόλων μη δυναμένων να είναι παρόντες 
παντού και εις κάθε περίστασιν, η δικαστική 
εξουσία επετράπη, όπως ασκήται υπό των 
Επισκόπων (Α΄ Κορ. ε΄ 1-5, Α΄ Θεσ. ε΄ 14).

Όθεν μετά βεβαιότητος δυνάμεθα να 
είπωμεν, ότι φορείς της δικαστικής εξου-
σίας είναι οι Επίσκοποι, ως διάδοχοι των Αγ. 
Αποστόλων, υπό τούτων κατασταθέντες (Α΄ 
Κορ. στ΄ 1-8)…

Συντελεσθείσης δια του χρόνου πλήρως 
της εξελίξεως της Εκκλησίας και της εν 
αυτή εκκλησιαστικής καταστάσεως, και 
μονιμοποιηθείσης, κατέστησαν οι Επίσκο-
ποι, ως διάδοχοι των Αγίων Αποστόλων, 
εντός των ορίων της διαπεπιστευμένης 
αυτοίς περιοχής οι ύπατοι φορείς της τε 
διοικητικής και πάσης εξουσίας, και της 
δικαστικής τοιαύτης. Τα δε Εκκλησιαστικά 
Δικαστήρια κατέλαβον την πρώτην θέσιν εις 
την βάσιν της πυραμίδος, ήν απαρτίζουν τα 
προς απονομήν της Δικαιοσύνης επιπεφορ-
τισμένα εκκλησιαστικά όργανα.

Ο συγκροτηθείς περί Εκκλησιαστικών 
Δικαστηρίων Νόμος εις τούτο αποβλέπει, 
εις την διοργάνωσιν της Εκκλησιαστικής 
Ποινικής Δικαιοσύνης…

Η ακεραιότης του Δικαστού, το απροσω-
πόληπτον.

Ο συμμετέχων εις την εκδίκασιν μιας 
δικαστικής υποθέσεως, οφείλει να εκφέρη 
την κρίσιν του ανεπηρεάστως, ιστάμενος 
υπεράνω πάσης ανθρωπίνης αδυναμίας. 
Τούτο αποτελεί την έννοιαν θεμελιώδους 
αρχής εν τη ενασκήσει του έργου και του 
καθήκοντος του δικαστού. Αυτό εμπνέει 
εδραίαν πεποίθησιν περί εκπληρώσεως μιας 
ιεράς και επιτακτικής ανάγκης, υποχρεώσε-
ως προς ακριβή εκτέλεσιν του δικαστικού 
καθήκοντος καθ’ οιανδήποτε των περι-
πτώσεων και προβολής αυτού εντός του 
ιερού χώρου της Εκκλησιαστικής Ποινικής 
Δικαιοσύνης. Η Δικαιοσύνη απονέμεται εν 
ονόματι και εξ ονόματος του Κυρίου ημών 
Ιησού Χριστού. Η ακεραιότης του Δικαστού, 
το απροσωπόληπτον και η δικαστική κρίσις 
αυτού υπέρ πάσαν ανθρωπίνην αδυναμίαν 
είναι αξιωματική απαίτησις.

Και μόνον το αξίωμα του Αρχιερέως 
πρέπει να αποτελή εγγύησιν της κατασφα-
λίσεως της ακεραιότητος εις την δικαστικήν 
κρίσιν, του απροσωπολήπτου και του ανε-
πηρεάστου αυτής.

Προς αποκλεισμόν πάσης ενδεχομένης 
έτι υπονοίας περί ελλείψεως συνδρομής 
εκατέρου εκ των ανωτέρω θεμελιωδών 
όρων, τόσον του απροσωπολήπτου, όσον 
και του ανεπηρεάστου, εν τω προσώπω 
οιουδήποτε εκκλησιαστικού δικαστικού 
οργάνου, κυρίου ή βοηθητικού, υπάρχει η 
περίπτωσις εξαιρέσεως, είτε υποβαλλομέ-
νη υπό του κατηγορουμένου, είτε υπό του 
ιδίου του δικαστικού προσώπου, καθ’ ού 
αι υπόνοιαι.

Αποκλείεται η εξαίρεσις του Μητροπολί-
του ως προέδρου του επισκοπικού Δικαστη-
ρίου, ως ασκούντος κυριαρχικώ δικαιώματι 
την εξουσίαν της απονομής του Δικαίου. 
Επίσης, αποκλείεται η εξαίρεσις τοσούτων 
μελών εκ παντός Εκκλησιαστικού Δικαστη-
ρίου, ώστε να καθίσταται αδύνατος η δια 

των υπολοίπων τακτικών και αναπληρωμα-
τικών συγκρότησις αυτού του Δικαστηρίου.

Προς μείζονα κατοχύρωσιν του απρο-
σωπολήπτου και ανεπηρεάστου εθεωρήθη 
αναγκαίον να ληφθώσι μέτρα τινά:

Συγκροτείται σώμα ανακριτών. 
Ούτοι είναι Κληρικοί, ειλημμένοι εξ 

εκάστης Μητροπολιτικής περιφερείας: 
Θεολόγου ή πτυχιούχοι άλλων ανωτέρων 
εκκλησιαστικών σχολών ή απόφοιτοι του 
Γυμνασίου, οι οποίοι υποχρεούνται να φοι-
τήσωσιν εις ειδικόν φροντιστήριον, προς 
απόκτησιν ειδικών γνώσεων. Ο Μητροπολί-
της, δια του οικείου Μητροπολίτου, δύναται 
να μετακαλέση και από όμορον Μητρόπολιν 
Κληρικόν και να αναθέση εις αυτόν την 
εντολήν της ανακρίσεως.

Συνιστάται σώμα Εκδίκων. 
Συνιστάται σώμα εκδίκων και πρωτεκδί-

κων. Ούτοι παρίστανται εις όλα τα Εκκλη-
σιαστικά Δικαστήρια, είναι δε Κληρικοί, 
κατέχοντες και πτυχίον Νομικής Σχολής 
και προσλαμβάνονται κατόπιν εξετάσεων 
και προάγονται ομοίως. Η εξεταστική Επι-
τροπή, ενώπιον της οποίας εξετάζονται, 
αποτελείται εξ ενός Μητροπολίτου, οριζο-
μένου υπό της Ιεράς Συνόδου, ενός Αρε-
οπαγίτου, οριζομένου υπό του Προέδρου 
του Αρείου Πάγου και εικ των Καθηγητών 
του Κανονικού και Εκκλησιαστικού Δικαίου 
της Θεολογικής και της Νομικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Συμμετοχή Δικαστικών 
προσώπων εις τα Δικαστήρια.
Εις άπαντα τα Δικαστήρια μετέχουσιν, 

έχοντες συμβουλευτικήν ψήφον, εις το 
Επισκοπικόν Δικαστήριον εις Πρωτοδίκης, 
όν ορίζει ο Πρόεδρος Πρωτοδικών, ή μη 
υπαρχούσης έδρας Πρωτοδικείου εις την 
έδραν της Μητροπόλεως ο Ειρηνοδίκης, 
εις το Πρωτοβάθμιον Συνοδικόν Δικαστή-
ριον δια Πρεσβυτέρους, Διακόνους και 
Μοναχούς, είς Εφέτης, οριζόμενος υπό 
του Προέδρου των Εφετών, εις το Δευτε-
ροβάθμιον Συνοδικόν Δικαστήριον προς 
εκδίκασιν Εφέσεων κατά των αποφάσεων 
του Πρωτοβαθμίου Συνοδικού Δικαστηρίου 
ο ως άνω ορισθείς Εφέτης.

Πρωτοβάθμιον Δικαστήριον και δευτε-
ροβάθμιον δια Αρχιερείς. Εις αμφότερα 
μετέχει είς Αρεοπαγίτης, οριζόμενος υπό 
του Προέδρου του Αρείου Πάγου.

Δικαστήριον δια τους Συνοδικούς Αρχιε-
ρείς και δια τον Πρόεδρον της Ι. Συνόδου. 
Τούτου μετέχει ο ως άνω Αρεοπαγίτης.

Εις τα Δικαστήρια δια Αρχιερείς και 
δια τους Συνοδικούς Αρχιερείς και τον 
Πρόεδρον της Ιεράς Συνόδου ο έκδικος 
ή πρωτέκδικος οφείλει να είναι ομοιόβαθ-
μος προς τον κατηγορούμενον, τούτον δε 
ορίζει η Ιερά Σύνοδος εκ των εν ενεργεία 
Αρχιερέων.

Μόνιμος πρόεδρος.
Ορίζεται εις εκ των εν ενεργεία Αρχιερέ-

ων μόνιμος Πρόεδρος όστις προεδρεύει 
του Πρωτοβαθμίου και Δευτεροβαθμίου 
Δικαστηρίου δια Κληρικούς εγγάμους και 

αγάμους, πρεσβυτέρους, ιερομονάχους, 
διακόνους, ιεροδιακόνους και μοναχούς, 
καθώς και του Πρωτοβαθμίου δι’ Αρχιερείς 
Δικαστηρίου.

Του Δευτεροβαθμίου δια τους Αρχιερείς 
Δικαστηρίου προεδρεύει ο Αρχιεπίσκοπος 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος, πρόεδρος της 
Ιεράς Συνόδου.

Έργα των Εκδίκων και Πρωτεκδίκων.
Ούτοι είναι οι εισηγηταί ενώπιον των 

Δικαστηρίων και εκτελούσιν οιονεί έργα ει-
σαγγελέως. Παραλαμβάνοντες τους αρμο-
δίους φακέλλους δικογραφιών, μελετώσιν 
αυτούς και ποιούνται την εισήγησιν ενώπιον 
των οικείων Δικαστηρίων, παρακολουθούσι 
την δίκην και εισηγούνται την ποινήν, ήτις 
δέον να επιβληθή εις τον κατηγορούμενον, 
κατά τους Θείους και Ιερούς Κανόνας, ούς 
ονομάζουν, θεμελιούντες την κατηγορίαν ή 

την αθώωσιν αυτού.
Ο πρωτέκδικος ορίζει τους εκδίκους, οι 

οποίοι οφείλουσι να παρίστανται εις όλα τα 
κατά Μητροπόλεις συγκροτούμενα Δικα-
στήρια, εγκαίρως ειδοποιούμενοι υπό των 
Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών, οίτινες και 
ορίζουσι την δικάσιμον μετ’ είδησιν τούτων.

Εκκλησιαστικά Δικαστήρια.
Το δικαίωμα προς ποινικήν δίωξιν κατά 

παντός παρεκτρεπομένου Κληρικού, εκ των 
εν τω καταλόγω των Κληρικών και μοναχών, 
ανηκόντων εις την Ορθοδόξον Ανατολικήν 
εν Ελλάδι Εκκλησίαν του Χριστού ή άλλας 
ομοδόξους Εκκλησίας και εν Ελλάδι παρε-
πιδημούντων, ανήκει εις τα ασκούντα την 
πειθαρχικήν και ποινική δίωξιν Δικαστικά 
Όργανα:

α) Τον Επίσκοπον, κυριαρχικώ δικαιώματι 
ασκούντα την πειθαρχικήν και ποινικήν 
δικαιοσύνην, εν τη διαπεπιστευμένη αυτώ 
Εκκλησιαστική Επαρχία.

β) Το Επισκοπικόν Δικαστήριον.
γ) Το Πρωτοβάθμιον και το Δευτεροβάθ-

μιον Συνοδικά Δικαστήρια.
Ταύτα εκδικάζουσι τας υποθέσεις τας 

αφορώσας εις Κληρικούς εκ των ανωτέ-
ρω κατηγοριών εγγάμους και αγάμους, 
Πρεσβυτέρους και Ιερομονάχους, Διακό-
νους και Ιεροδιακόνους και μοναχούς και 
μοναχάς.

δ) Τα δι’ Αρχιερείς Πρωτοβάθμιον και 
Δευτεροβάθμιον Δικαστήριον και

ε) Τα δια τον Αρχιεπίσκοπον Αθηνών, 
Πρόεδρον της Ι. Συνόδου και τους Συνοδι-
κούς Δικαστήριον.

Αποδεικτικά μέσα.
Ως αποδεικτικά μέσα εν τη Εκκλησιαστική 

Δικαιοσύνη γίνονται δεκτά, η απολογία του 
κατηγορουμένου, οι μάρτυρες, η αυτοψία, 
η πραγματογνωμοσύνη και τα έγγραφα.

Ο όρκος του κατηγορουμένου αποκλεί-
εται.

Οι μάρτυρες.
Η αναγκαιότης της μαρτυρίας, ενόρκου, 

ή άνευ όρκου, υπαγορεύεται από την Αγί-
αν Γραφήν, την κυρίαν πηγήν του δικαίου. 
Προς κατασφάλισιν της ακεραιότητος μιας 

μαρτυρικής καταθέσεως έναντι των ανθρω-
πίνων αδυναμιών και ατελειών, υπάρχουσι 
διατάξεις ορίζουσαι, προς τω αριθμώ, και 
ωρισμένας ιδιότητας, ών η συνδρομή εν τω 
προσώπω του μαρτύρος είναι απαραιτήτως 
αναγκαία, διότι τοποθετούσι την ηθικήν 
τούτου προσωπικότητα εντός των ωρισμέ-
νων πλαισίων και κριτηρίων. Αποκλείεται η 
έκδοσις αποφάσεως επί τη μαρτυρία ενός 
μόνον μάρτυρος. Η μαρτυρία του μάρτυ-
ρος αποτελεί την βάσιν της αποδεικτικής 
διαδικασίας. Δια τούτο εθεωρήθη πάντοτε 
αναγκαίον και χρήσιμον δια τον δικαστήν η 
έρευνα της ποιότητος της προσωπικότητος 
του μάρτυρος ηθικώς. Ο μάρτυς πρέπει να 
παρέχη τα εχέγγυα μιας αληθούς μαρτυ-
ρίας, της αξιοπιστίας. Ούτως αι Διαταγαί 
των Αγίων Αποστόλων ορίζουσιν, όπως οι 
μάρτυρες είναι: «πραείς, αόργητοι, επιει-
κείς, αγαπητικοί, σώφρονες, εγκρατείς, 
απόνηροι, πιστοί, θεοσεβείς. Η γαρ τούτων 
μαρτυρία και δια του τρόπου αυτών βεβαία 
και δια της αναστροφής αυτών αληθής 
υπάρχει» (Διατ. Απ. Κεφ. 49, 4).

Επειδή εθεωρήθη αναγκαίον, όπως ο μέλ-
λων να δικάση δικαστής έχη προσωπικήν 
αντίληψιν της προσωπικότητος του μάρτυ-
ρος και ιδίαν ψυχολογίαν τούτου, ορίζεται 
εν τω Νόμω, ότι οι μάρτυρες προσέρχονται 
και εξετάζονται και προφορικώς ενώπιον 
του Δικαστηρίου.

Η τοιαύτη των μαρτύρων επί δικαστηρίου 
προσέλευσις και προφορική εξέτασις είναι 
δυνητική, της κρίσεως επαφιεμένης εις τον 
Πρόεδρον του Δικαστηρίου, να αποφασίση 
εάν θεωρήται αναγκαία η επ’ ακροατηρίω 
εμφάνισις και εξέτασις αυτών.

Το Εκκλησιαστικόν Δικαστήριον είναι 
πνευματικόν. Η πνευματικότης αυτού δι-
ατηρείται και πάλιν. Οι εις το Δικαστήριον 
εμφανιζόμενοι και εξεταζόμενοι μάρτυρες 
αμέσως μετά την εξέτασιν αυτών αποχω-
ρούσι και αναμένουσιν εκτός της αιθούσης 
του Δικαστηρίου εις ωρισμένον τόπον, εν 
αναμονή μήπως χρεισθή συμπληρωματική 
τούτων μαρτυρία.

Οι μάρτυρες εξετάζονται ενόρκως.
Η αυτοψία – πραγματογνωμοσύνη.
Αυτοψία ή πραγματογνωμοσύνη ενερ-

γείται υπό του Ανακριτού ή υπό του Δικα-
στηρίου, όταν είναι απαραίτητοι και ειδικαί 
γνώσεις, ας ο Ανακριτής ή ο Δικαστής δεν 
διαθέτουσιν.

Τα έγγραφα.
Ως αποδεικτικά μέσα χρησιμοποιούνται 

και έγγραφα, εκ του περιεχομένου των 
οποίων συνάγεται η υπό του κατηγορου-
μένου διάπραξις ή μη του εφ’ ώ κατηγο-
ρείται παραπτώματος, εκκλησιαστικού 
αδικήματος.

Το βάρος της αποδείξεως.
Το βάρος της αποδείξεως επί ποινικών 

δικών, ενώπιον των Εκκλησιαστικών Δικα-
στηρίων διεξαγομένων, φέρει ο κατήγορος. 
Εις περίπτωσιν αποτυχίας υπόκειται εις την 
ποινήν της ταυτοπαθείας (Καν. ΣΤ΄ της Β΄ 
Οικ. Συνόδου).

Ο αυτός Κανών θέτει περιορισμούς και 
όρους ως προς την ικανότητα του κατη-
γόρου, ίνα κατηγορήση έτερον Κληρικόν, 
Επίσκοπον, Πρεσβύτερον κ.λ.π., απαιτών 
όπως προηγηθή εξέτασις περί της υπολή-
ψεως τούτου (Καν. ΚΑ΄ της Δ΄ Οικ. Συνόδου).

Ως προς τα λοιπά ακολουθείται εις τας 
διατάξεις του ο Νόμος 5383/32.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ
Ο αρχιμανδρίτης π. Χριστόδουλος Πα-
ρασκευαίδης Τι έγραφε σε έκθεση του 

για τα πλεονεκτήματα αυτού Του Νομο-
σχεδίου, και μετά ως Αρχιεπίσκοπος τα 

αρνήθηκε.
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ΣυΜΠτΩΣΗ ή 
ΠρΟεΙΔΟΠΟΙΗΣΗ;

Στις 4 Δεκεμβρίου είναι η 
ημέρα που με το πάτριο (πα-
λαιό) ημερολόγιο εορτάζονται 
τα Εισόδια της Θεοτόκου.

Συνέβη το εξής περιστατικό 
στην Ερζεγοβίνη της πρώην 
Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατί-
ας. Την ημέρα αυτή γιορτάζει 
το μοναστήρι Zavala στο 
Πόποβο Πόλο. Ο επίσκοπος 
Δημήτριος από την επισκοπή 
Zahumle – Herzegovin και 
Primorsky που παρευρέθηκε 
να χοροστατήσει, όταν κα-
τέφθασε με την κουστωδία, 
μετέφερε μια τσάντα με μά-
σκες και έδωσε εντολή να μα-
σκοφορηθούν όλοι οι πιστοί, 
εκτός από τους ψάλτες.

Η Θεία Λειτουργία έγινε 
κανονικά, ακολούθησε και 
κουρά του μοναχού Στεφά-
νου. Φθάνοντας στη Θεία 
Κοινωνία, ο Επίσκοπος διέ-
ταξε τον Ηγούμενο Βασίλειο 
να φορέσει μάσκα και να 
κοινωνήσει τους πιστούς. Ο 
Ηγούμενος αρνήθηκε τρεις 
φορές να βάλει μάσκα και να 
κοινωνήσει, και τότε ο Επίσκο-
πος αγανακτισμένος του είπε: 
“καλά λοιπόν, θα δώσω έξω τη 
Θεία Κοινωνία”.

Παίρνει στα χέρια του το 
Άγιο Δισκοπότηρο και βγαίνει 
στην Ωραία Πύλη να κοινωνή-
σει. Και ώ! Το παράδοξο, ξαφ-
νικά το μάκτρον (το κόκκινο 
πανί που κοινωνούμε) έπιασε 
φωτιά και αυτή μεταδόθηκε 
στον Επίσκοπο. Στην προ-
σπάθειά του ο Επίσκοπος να 
προστατευτεί από τη φωτιά, 
άρχισε να χτυπά τα χέρια του, 
πέταξε το Άγιο Δισκοπότηρο, 
η Θεία Κοινωνία χύθηκε κάτω 
και ο Επίσκοπος τρέχοντας 
μπήκε στο Ιερό Βήμα για να 
σβήσει τη φωτιά.

Οι εκκλησιαζόμενοι συ-
γκλονισμένοι με αυτά που 
έβλεπαν, άλλοι είπαν πως 
η φωτιά ξεπήδησε από την 
εικόνα της Παναγίας, άλλοι 
από τη λαμπάδα του νεοχει-
ροθετημένου Μοναχού και 
άλλοι το ερμήνευσαν ως μια 
θεϊκή προειδοποίηση για τις 
βέβηλες καινοτομίες που 
καθιέρωσε λόγω κορονοϊού 
ο Επίσκοπος και μία από τις 
πολλές είναι το σκούπισμα 
της λαβίδας με χαρτοπετσέτα 
βουτηγμένη στο οινόπνευμα, 
μετά από τη Θεία Μετάληψη 
του κάθε πιστού.

Μας τάλεγε ο επίσκοπός μας: 
“δεν είδατε τίποτα! Τίποτα ακόμα”, 
και μεις τον κοιτούσαμε και λέγαμε, 
τί λέει τούτος εδώ; Και είχε δίκαιο, 
διότι τον περασμένο χρόνο είδαμε 
και τι δεν είδαμε, που αν συλλε-
χτούν, θα γραφεί  ολόκληρη βίβλος.

Λόγω χώρου και χρόνου αναφέ-
ρουμε δύο απ’ αυτά που δεν είχαμε 
δει και είναι από τις τελευταίες 
περιπτώσεις του χρόνου.

Α) Τις μεγάλες γιορτές ο επίσκο-
πός μας άρχισε να κυκλοφορεί με 
μία μάσκα, πρωτότυπη και πολύ γου-
στόζικη, πολλοί “πιστοί” χριστιανοί 
ήθελαν να τον μοιάσουν και πήραν 
σβάρνα τα καταστήματα να την 
προμηθευτούν. Από πού όμως; Που-
θενά!  Και τότε άρχισαν να ρωτούν, 
διότι όπως είπαν, δεν είναι μόνον 
μοδάτη, έχει και μεγάλη προστα-

σία αφού καλύπτει 
από το λαιμό όλο 
το πρόσωπο μέχρι 
τα μάτια (καλά εί-
ναι να προσέχει 
μην πάθει το του 
Αργολίδος που 
έπεσε σε λάκκο 
εγκαινίων!), γιατί 
όπως είπαν οι λοι-
μωξιολόγοι (τους 
μάθαμε κι αυτούς), 
ότι ο κορονοϊός 
είναι πονηρός και 
τρυπώνει και μέσα 
από τα τσίνορα 
και λίγο αργότερα 
μπορεί να εισβάλ-
λει και από τα αυ-
τιά γι’ αυτό και ο επίσκοπός μας, 
“μαγειρεύει πριν πεινάσει”.

Β) Ανακοίνωση 
σε είσοδο ναού 
της Λαρίσης “κα-
βαλάρη”.

Ο κόσμος διά-
βαζε, μονολογού-
σε, δεν το πίστευε 
και σταυροκοπιό-
νταν! «Ο Όρθρος 
και η Θεία Λει-
τουργία 7:30 έως 
10:00 με κλειστές 
τις πόρτες». Αφού 
οι πόρτες είναι 
κλειστές, τί σκοπό 
εξυπηρετούσε η 
ανακοίνωση;

«Ο Ι .  Ναός 
απολυμαίνεται 

καθημερινά». Αφού ο Ναός είναι 
κλειστός από ποίους μολύνεται, 

ή μήπως νομίζουν ότι ο ναός του 
Θεού (σχώρα μας Χριστέ μου) είναι 
απόπατο της πλατείας και πρέπει 
καθημερινά να απολυμαίνεται;

«Στον Ι. Ναό θα εισέρχεστε με 
μάσκες…». Αφού ο ναός είναι κλει-
στός τί μάσκες ζητούν; Και αφού 
τις ζητούν, ας πουν στους πιστούς 
τουλάχιστον τί είδους μάσκα να 
αγοράσουν;

«Και εφαρμόζοντας τις σχετικές 
εντολές – συνεχίζει η ανακοίνωση – 
καθώς και με έγγραφο ιατρού ότι 
είστε Αρνητικοί στον ιό».

Αυτό το τελευταίο είναι από 
τα ανήκουστα, είναι ντροπή και 
αποτελεί σύμπτωμα βαριάς αρ-
ρώστιας, εκπορεύεται μέσα από 
το χάος των μικροτήτων και των 
πονηρών συναλλαγών με την κο-
σμική εξουσία.

Αφουγκράζομαι μέσα σε βαριά πίεση μελαγχο-
λίας των ασυμάζευτων στεναγμών των κακόμοι-
ρων παπάδων και τη ματωμένη σταλαγματιά της 
οδύνης των.

Θα ήταν και τούτο μέσα στο σχεδιασμό του νέου 
μητροπολίτη Λάρισας, όταν έλεγε: “δεν είδατε 
τίποτα! Τίποτα ακόμα!”. Και τι ακόμα μπορούν να 
δουν οι κακόμοιροι!

Κυριακή προ των Φώτων (3 Ιανουαρίου 2021) 
ο δεσπότης αντί να πάει να λειτουργήσει και να 
λειτουργηθεί, άρπαξε τη μαγκούρα, μασκοφο-
ρέθηκε και πήρε τους δρόμους ψάχνοντας για 
παπά ξεχασιάρη που δε σφράγισε το ναό καλά και 
εισχώρησαν μέσα λαθρόπιστοι κάνοντας… στραβά 
μάτια, παραβλέποντας τη δικτατορική διαταγή ΚΥΑ 
και τη δική του εντολή που είναι παστρικές και πε-
ντακάθαρες και θα πρέπει ο κάθε παπάς να είναι και 
χωροφύλακας και κάθε εισβολέα “άπιστο” να τον 
σαβουρδάει έξω, αλλιώς θα τρώει μια φιλοτιμωρία 
δεσποτική, επειδή αμελεί τα αστυνομικά του καθή-
κοντα και θα τούρθει και το χαράτσι, πρώτον προς 
παραδειγματισμό και δεύτερον για την ενίσχυση 
της Εθνικής Οικονομίας! Και όλα αυτά από πατρικό 
και εθνικό ενδιαφέρον!

Πρώτη επιδρομή. Η πόρτα του ναού ήταν 
ξεκλείδωτη, μπήκε σαν αφέντης, ο ψάλτης τον 
εξάψαλτο, τρεις οι λαθροεκκλησιαζόμενοι όρθιοι 
μαζεμένοι στις γωνιές λόγω ψύχους, ακούγονται 
βήματα δυνατά, βλέπουν μια σκιά (ήταν ακόμα σκο-
τεινά και τα φώτα του ναού σβηστά) να προχωρεί, 
μπαίνει στο Ιερό Βήμα, ακούγονται φωνές, άξαφνα 

τα πάντα ηρεμούν, βλέπουν τη σκιά να αποχωρεί, 
τι είναι τούτο διερωτήθηκε το “πλήθος” των εκκλη-
σιαζομένων! Στο τέλος τόμαθαν και ξαφνιάστηκαν.

Δεύτερη επιδρομή. Η πόρτα τραβηγμένη, οι 
ψάλτες έψαλαν τα εξαποστειλάρια, οι ελάχιστοι 
λαθροπιστοί (7-8) πανικοβλήθηκαν βλέποντας 
να μπαίνει στο ναό ιερωμένος σε στυλ Γερμανού 
αξιωματικού, με ούτε τη στοιχειώδη αναφορά στο 
γιορτινό χριστουγεννιάτικο δεκαήμερο το “Χρόνια 
Πολλά”, την “Καλή Χρονιά”, ή τη στοιχειώδη “κα-
λημέρα” άκουσαν. Προχώρησε με ταχύ και στα-
θερό βήμα και μπήκε κατευθείαν στο Ιερό Βήμα, 
ακούστηκαν φωνές, δημιουργήθηκε “αντάρα” και 
γρήγορα πήρε την άγουσα. Ίσως να προλάβει… 
και άλλους ξεχασιάρηδες!

Ήταν κάποιος γέροντας μεταξύ των λαθροπι-
στών που είχε ζήσει τη φρίκη, όταν πήγαν να πά-
ρουν τον πατέρα του οι Γερμανοί. Μας περιέγραψε 
τι ένιωσε τώρα αυτή την άγια ημέρα. “Θυμήθηκα 
– λέει – τις μπότες των κατακτητών που έλιωναν 
την ανθρωπιά και στραγγάλιζαν την αξιοπρέπεια 
και τη ζωή, η μνήμη μου καταχώρησε τη φρίκη”!

Τρίτη επιδρομή. Το προαύλιο γεμάτο από 
λαθροπιστούς, το δάπεδο άσπρο από πάχνη, ο 
κόσμος τουρτούριζε, τα μεγάφωνα στη διαπα-
σών, ο ναός αμπαρωμένος, ο παπάς πιστός στις 
δεσποτικές και κρατικές διαταγές. Ακούγεται ο 
παπάς: “Τας θύρας, τας θύρας· εν σοφία πρό-
σχωμεν”, βλέπουν οι λαθροπιστοί ένα δεσπότη 
που τρέχει να προλάβει “τας θύρας…”, ο ψάλτης 
“Πιστεύω εις έναν Θεόν…”, ο δεσπότης χτυπούσε 
“τας θύρας” να ανοίξουν. “Ανοίξτε ο δεσπότης, 
ανοίξτε ο δεσπότης…”, ο παπάς κέρβερος, η 
διαταγή είναι διαταγή, κανείς δεν τη παραβιάζει! 
Ο δεσπότης αποχωρεί, ο κόσμος τον κοίταγε 
αποσβολωμένος. Δεν άργησε και έκανε νέα επι-
χείρηση. Ο λειτουργός παπάς: “Και καταξίωσον 
ημάς, Δέσποτα…”. Ο δεσπότης πάλι στη “θύρα” 
χτυπάει και φωνάζει: “Ανοίξτε ο δεσπότης, 
ανοίξτε ο δεσπότης…”, απόκριση μέσα από το 
ναό καμία, απογοητευμένος καβαλίκευσε το μη-
τροπολιτικό γαϊδουράκι και έτρεξε και για άλλες 
“θύρες”… με λαθροπιστούς!

Την επιδρομική έφοδο τη βρήκε πολύ καλή 
φαίνεται ο δεσπότης και τη συνέχισε. Την Κυριακή 
μετά τα Φώτα, είχαμε καταδρομή αυτή τη φορά 
και μάλιστα πολύ καλά οργανωμένη, όπως μας 
κατατόπισε η ανακοίνωση της μητρόπολης, ότι 
είχαμε τώρα σε 10 ναούς τη φιλική αυτή “ποιμα-

ντική” επιδρομή!
Αυτό ίσως είναι το πιο μεγάλο και επιτυχημένο 

“ποιμαντικό” έργο του μητροπολίτη μας, διότι 
λόγω της σπουδαιότητας το κοινοποίησαν στα 
Μ.Μ.Ε. και μετά άλλων έγραφε: 

«… Είχε την ευκαιρία (ο μητροπολίτης) να 
διαπιστώσει και την πιστή τήρηση των μέτρων 
ασφαλείας, με τα οποία συνεχίζουν να λειτουρ-
γούν οι ιεροί μας ναοί ύστερα από τη νέα ΚΥΑ».

Δέσποτα Ιερώνυμε, δημιουργήσατε μια καταθλι-
πτική ατμόσφαιρα στους πιστούς, διότι δε βγάλατε 
λαλιά για το κλείδωμα των ναών, ή μάλλον συνηγο-
ρήσατε. Ούτε είπατε τίποτα για τους Ναούς ότι δεν 
είναι πηγή μολύνσεων και ούτε χρειάζονται απο-
λυμάνσεις, διότι εδώ είναι ο ίδιος ο Χριστός, είναι 
ο Μυστικός Δείπνος, η παρουσία και η ενέργεια 
του Παναγίου Πνεύματος, των Ιερών Μυστηρίων, 
το Ανώγειο που αδιάκοπα λειτουργεί, παρέχει 
στο συναγμένο λαό τον Κρατήρα του Κυριακού 
Σώματος και είναι η αέναη πηγή των ουράνιων 
χαρισμάτων. Και τώρα βγήκατε παγανιά για την 
πιστή εφαρμογή;;;

Οι δε γνωστοί και άγνωστοι ιερείς που δρασκε-
λίζουν το κατώφλι του ναού  προσφέρουν την 
αναίμακτη θυσία και σπογγίζουν σταγόνες δάκρυ 
και αίμα από τα μέτωπα των πιστών καθημερινά. 
Εσείς αντί να γίνεται ανάχωμα – ως πνευματικός 
πατέρας τους – προστασίας και συμβουλάτοράς 
των, σε πιθανόν σφάλματά των από άγνοια ή από 
υπερβάλλοντα ζήλο, υπάρχει η αίσθηση ότι στέ-
κεστε απέναντί τους.

Σεβασμιώτατε, είστε επίσκοπος και όχι χω-
ροφύλακας και ούτε οι άμισθοι επίτροποι είναι 
θυρωροί (έτσι κατάντησαν) να στέκονται στην 
είσοδο για να παρεμποδίζουν τους πιστούς να μην 
τη δρασκελίσουν. Ο πρωταρχικός σας ρόλος είναι 
να κρατήσετε την παράδοση αναλλοίωτη, όπως 
την παρέδωσαν οι Απόστολοι στους Πατέρες και 
Διδασκάλους και τη λάμπρυνε η παρουσία του 
Αγίου Πνεύματος και όπως την παραλάβατε και 
δώσατε όρκο κατά την ώρα της χειροτονίας σας, 
είστε φύλακας, ο φύλακας αυτής της αγιοπνευ-
ματικής κληρονομιάς και σ’ αυτό το μεγάλο έργο 
ολοκληρώνεται και καταξιώνεται η αποστολή σας.

Η σημερινή πραγματικότητα αποτελεί την τέλεια 
παραποίηση της Αρχιεροσύνης και της Ιεροσύνης. 
Αυτή είναι η σκληρή αλήθεια, αλλά δυστυχώς 
είναι αλήθεια.

εΠΙΔρΟΜΙΚΗ (ποιμαντική) ΠερΙΟΔεΙα
“Θυμήθηκα τις μπότες των κατακτητών”

ΨΑΛΤΙΚΑ

το είδαμε κι αυτό !   (Μπαίνεις σε ναό; Πιστοποιητικό υγείας!)

Λαμπαδάριος


